
ГОДТТПА XX VII Па Цетињу, у суботу 14 марта 1898. 1>Р0Ј 11.
Излази субото м.

II, и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ иа год. 4 ф., 

На Ш1 године 2 ф.. иа четврт 
годинс 1 Ф.

За АУСТРО-УГЛРСКУ. БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ па год. 
б ф., на ио год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све остале вемл.е годишље 
20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ИОЛИТНКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал,е ге поштан- 
еком упутницом непоередно ад- 
мнниетрацнјн „Гл. Црногорца** 
на Цетнн.е, нлн отнранништви- 
ма новина па коју драго ношту; 
а коме је паручније. може ее 
нретнлатити год г. Лера Рама- 
дамовчКа, К. Ц. агента у Котор. 
Дониси се шаљу урсдннштву. 
Рукописн се не враћају.

За огласе плаКа се: аа сваку 
ријеч или за број од пет циФа- 
ра по три новчића за ирви иут, 
а за свакн дал.и пут ио 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— 1Б. В. Александар I. Краљ 
Србнје послао јо на дар ТБ. В. 
Госнодару један егземплар Гасз1шПе 
Енанђеља Књаза Мирослова из 12 
вијока којег је наредио да со о 
Свом трошку изда у спомен своје 
посјоте у Светој Гори у мана- 
стпру Хилендару; а тако псто 
иослао је јодан егземплар и уирави 
Зецког Дома.

II0Л11ТIIЧ ГСИ П РЕI \;1ЕД.

ЦЕТИЊЕ, 13 марта.

„Правптољствени Вјесннк“ обје- 
лоданно је сл>одеће саопштење руске 
владе односно Кореје: „У иосљедњо 
доба долазнла су пзвјошћа нз Соула 
о политичком врењу како у средиии 
владиној, тако и у народу. У средшш 
државннка образовале су се странке, 
неирнјатољскп расположепе иротнпу 
иностранаца у оишто, које јавно 
изјављују. да је Кореја већ ступила 
на пут самосталности и да њена 
влада већ нема иотребе у унутра- 
шњој управп од ма какве иностране 
помоћи. Те прилике су до крајности 
отесшчавале дјеловање рускпјох пн- 
структора и фннаисијалног савјетнн- 
ка, којн су били послани у Саул 
усљед молбе самога Цара Лн-а и 
њогово владе, сријетајући свакојако 
препреко у иравилноме и свјесномо 
нспуп.аван.а повјеренијех им дужно- 
сти. То стање стварн није одговарало 
добријем намјорама Руспје. Према 
томе, по највпшој наредби, бпо је 
упућен наш преставник у Сеулу, 
да упита како лнчно цара тако и 
његову владу, признају ли оин ио- 
требитом нашу даљу помоћ — одно- 
сно дворско заштпте, ннструктора у 
војсци и савјетника у финансијској 
управи? На то питање рускомо нре- 
ставнику у Сеулу било јо одговорено, 
да корејска влада, изражавајући на- 
шему Узвпшеноме Монарху дубоку 
благодарност на у своје вријеме пру- 
женој Корејн помоћи, наоди да сада 
већ држава може се обићи без иомоћп 
у послу вјерном н финансијском, и 
да корејски цар моли донуштење, да 
пошље у Петроград нарочитога посла- 
нпка, којн ће поднијетн Господару 
Јђару њогову особиту благодарност. 
Према томо извјешћу, царска влада 
је упутила свога преставника у ('о- 
улу, да изјавн корејском цару н влади, 
пошто Короја, но њиховомо мњењу, 
нома више потребо од помоћи са 
стране, тер може сопственијем силама 
штитити незавпсност своје унутраш- 
ње управе, то ми нећемо одлагати 
да расположимо о позиву нашега 
финансијалног савјетнига. Што се 
тичо пашијех војпика, пошто изађу 
из корејске војско, они ће остати при- 
времено на расположење наше мисије, 
обзиром на то, што се још није 
разбистрио ноложај стварп у Кореји. 
Необвозана већ одговорношћу, коју 
је на њу стављало прнсуство рускијех 
инструктора и савјетника, Руснја се 
може одсле уздржавати од свакога 
активиога учошћа у пословима Ко- 
реје, у нади, да ће оспаживпш се,
хвала њезиној иомоћи, млада држава 
бити у стању самосталио штитити 
као уиутрашњи поредак, тако и пуну

своју независност. У противном слу- 
чају, царска влада узеће мјоре у 
заштиту ннтереса и права Русије, 
као сусјодне Корејп велико државе."

„Кељн. Цајтунг“, као што’нас 
је већ извијестио „Кор. Бпро“, обје- 
лоданила је саопштење из Берлнна, 
да вијост о одласку њемачког оружја 
са Крита, прннуђава предполагати, 
да Њемачка тнхо излази из концер- 
тне сале. Пошто је бнло ријешено 
питање о грчком државном зајму, 
Њемачка није талико заинтересована 
у томе, да стоји на путу споразуму 
велесила, тијем више, што за успо- 
стављање поретка на острву треба 
уз велпку силу и знатнијех новча- 
еијох средстава, што Њемачка но 
може на себе узети. Логично је, да 
онијем државама, које подносе такве 
жртве, троба оставити, да остваро 
мјоре, које оно налазо за цијељи 
сходне. Изјава у тој стварп државног 
сокретара Бплова јо јасна и убједи- 
тељна, те јо пзазвала одобрен.о у 
свој ЈБемачкој. Урођењо стварн иа 
Криту одсло јо остављепо по нреи- 
мућству Руспји, Француској и Ин- 
глеској. Одступање Њемачкеса Крпта 
не значп ипак да она коначно излази 

; 113 јовропскога концерта. Ово је су- 
штпна тога саоппггења из Бор.шна.

Петроградско „Н. Времја“ вели, 
ако ово саопштење збпља одговара по- 
гледу берлннске владе на њену даљу 
улогу критском иптању, то се мора 
прпзнати, да у Берлпну не находо 
потробнијем да дал.о скривају ираве 
узроке, с којпјех со Њемачка није 
изјавила за кандидатуру Краљевића 
Ђорђа, коју је предложила Русија, 
подржана Француском, Ииглоском п 
Италнјом. Петроградскн лпст наоди 
да није јасно, што из Берлпна пншу, 
да удаљење Њемачке са Крита ие 
зиачи њоп коиачан пзлазак из јев- 
ропскога концерта, па наставља: 
„Улога јевропскога концерта на хри- 
стјанском истоку састоји се у зајед- 
ннчком дјеловању свијох велесила, 
које се обрћу Порти савјетнма и 
захтјевнма. У тој је заједннци сва 
спла полнтичке комбинације, којој је 
сврха да изради код Порте такво 
стањо, које ће обезбједити Јевроип 
мир п сиокојство. Можо лп држава, 
која неће да подржава један од зах- 
тјева, учињен на ту сврху, сматра- 
тп се да п даље остаје у јевропском 
концерту? Потпуно неучешће 1Бе- 
мачке у ствари кандидатуре Кра- 
љевнћа Ђорђа, наравно не може се 
узетп као противљење намјери др- 
жава, које подржавају ту кандида- 
ту, али у Берлину морају добро 
знати, колико то иеучешће може 
ствар одуљити, дајући повода Порти 
и Султану мислити, да њомачкој 
владн није жао што Турска одбпја 
предложену кандидатуру. На сваки 
начин, државе, које подржавају ову 

! кандидатуру, и самијем својијем си- 
лама рјошиће критско питање, како 
желе, али у том случају то рјешоњо 
бићо већ дјелом рука Руснје, Фраи- 
цуске, Инглеске и Италијо, а не 
јевропскога концерта. Прве двије од 

{ овијех држава впше пута су дока- 
зивало користи за Њемачку у дје- 
ловању н.еноме на мођународној по- 
зорннци у споравуму с њима. При- 
нуђене у критском питању да иду 
рамо уз раме са Инглоском, оне 

. могу доћи до назора, који могу

доиијети Њемачкој зпатннјех непрн- 
лнка н на далеком истоку и у Афри- 
ци. То би могла избјећи њемачка 
влада врло лако, кад би она, мјесто 
одступања од критског питања, дала 
знати у Царпграду, да и она одо- 
брава потпуно кандидатуру Кра- 
љевнћа Ђорђа. Та пзјава не би уву- 
кла Њемачку у нпкакав трошак. 
Државе, које су на собе узеле да 
испуне мјере односно Крита, које 
оно сматрају цјелнсходнијема, обшпло 
би се и боз новчано помоћи борлинске 
владо, као што ће се обпћи сада, када 
се та влада категорички одриче, да 
се у томе смислу изјави. Више него 
икада Њемачка бн имала особито у 
овом часу не одступатн у питању, 
које толико Русију нитересујс. По- 
стигнуто владом Цара Вилхелма обез- 
бјеђсње врло крупнкјех кроднта на 
појачање њемачке флото, отвара Хо- 
хенцолернској царевини еру такве 
моћи, која може доннјети све своје 
плодове само условом, да иосвуда, 
када со та моћ стане развијати на 
угатрб морске моћи Ипглеске, то 
развиће ие сретне препрека са стра- 
но Руснјо н Француске. Њемачки 
дииломати не би нмали учинити ту 
погрјешку, у основц које лежп зна- 
менита фраза, да цијело источно 
шггање но стоји кости једног поме- 
ранског гренадира. Више него нкад, 
у наше доба нема међупароднога 
питања, којн со нс налазн у тије- 
сној свозн са осталијем пнтањима те 
врсто.“

ДЕВЕДЕСЕТ МИЛИОНА РУБАЉА.

Одређење 90 милиона рубаља на по- 
јачање наше флоте — веле петроградеке 
„Новости“ — дало је повода разнијем 
тумачсњима и нагађањима, без икаквог 
основа. Иеходна им је тачка сматрање да 
је ово одређсњс толике сумње изнснадно. 
А то је права заблуда. Напротив енлом 
иросте логнке било бп изненадно насивно 
држање Руеије ирема општијем иолитнчки- 
јсм н својијем сопственијем интересима, 
кад не би улагала напоре и бриге о раз- 
внћу нашијех морскијех снла.

У носљедње доба општн интереси 
међународне полнтике концентрирају ее на 
обалама Тнхога океана. С тога, при рјеша- 
вању савременијех општнјех политичкпјех 
питања, с влашћу може говорпти само она 
држава, која тамо на водама Тнхог океапа 
има потрсбиту снагу да подржн свој аукто- 
рнтет. Губитком свога угледа на далеком 
иетоку, Русија би изгубила и мјесто, којс 
данас заузимље у јевропеком конперту. А 
ово мјеето треба цијеннти не у нме про- 
стог самољубља и не радп мјеснијех ннте- 
реса. Оно има огромку цијену у еко- 
номскијем и финанеијскијем обзирима — и 
од пета било бн непоњатно кад би смо ми 
ту отетупнли од ма каквог трошка.

Ми смо — веле „Новости“ — впше 
пута говорили о потреби да Русија отвори 
себи прозор на иетоку, као што га је 
отворила, ако ће н касно, у Јевропи. Оно 
свјетлости што нам долазн из Јевропе не 
допирс иидоУрала, нза кога влада готово 
дубоки мрак. Цивилизација ннје само у 
Јевропн, ње нма и на Индијеком океану н 
на Тихом океану, и одавна би било већ 
вриЈеме да јој се отворн пут са свијех 
страна у нашу огромну дрвкаву. Сад је 
такав општи положај, да морамо хитатн, 
да п па истоку не закасннмо, како смо 
закаснили с прозором на западу. Ми гра- 
димо сибирскп иут, који ће разбуднти еко 
номски живот на огромној равници, која 
скрива богаства, која сс не могу замислпти. 
управо баеноеловна. Наше средњо азијскс 
области такођер еу за пас извор. Све нам 
обећава. да ће у недалекој будућпости 
Руспја поетати једна од најбогатијех страна 
свијета. Алн ти изгледп тако ће и останути 
ако се не постарамо да отворимо пута на 
оба океана ироизводима нашнјех азијскнјех 
области разобразне индустријс.

Овијем областима можемо наћи из- 
ј ласка на обалама Индијског океана. Наотп 

сУсједи Инглезн не треба да ово сматрају 
као пријетњу. Готово потпуна дноба Афрн- 
ке, која се остварила поељедњијех година, 
без међународнијех сукоба, показује да се 
н мирнијем путом могу постићи и таквн 
споразуми, који би у мање просвјећено доба 
моглн бнти само резултатом крвавијех ра- 
това. Тако ћемо се исто ми прије или по- 
слије споразумјетн са Инглеском. Смијешно 
би било мислнти, да је каквом афганском 
емпру самнм небом дато пуномоћнје на 
вјечна времена да стоји на странси противу 
културе и цивилизације! Тек се прозор 
отвори на Индијском океану, он ће требо- 
вати н заштите против сваког неочекивања.

Узимљућн у обзир важност нашиЈ'ех 
задатака — наставља петроградски лист — 
на нстоку у ннтересу не само нагае пнду- 
стрије, него и опште човјечанске културе 
и међународне трговине, за коју се отвара 
нови сибирски пут: не може се сматрати 
одређење 90 милиона рубаља одвећ крупно. 
Иетнна, не могу се у еамом почетку пред- 
видјети размјери огромниЈ-ех предузећа. 
Обнчно крупна предузећа расту еаразмјерно 
њиховијем остваравања. Заштита нашијех 
ннтереса на нстоку, може бити, п у нај- 
ближе вријеме, захтјеваће не 90 него и 
190 милпона на појачање наше флоте. II 
те раеходе не треба ематрати ни изненадне 
ни превелике. Тиче се експлоатације не- 
ехватљивијех богаства, кој'и могу извдн- 
редно обогатити Русију. и ми се можемо 
радовати, да у нужни моменат распола кемо 
таквијем средствима, која нам допуштају 
трошити етотине милиона на појачање 
флоте, а да не чннимо ни спољашње ни 
унутрашње зајмове. У томе је факту нај- 
очевиднија и најпрактичнија оцјена наше 
фннанепјеке иолнтике посљедњијех година.

Д 0 п и с и.
Колашин, 24. Фебруара 1898. год. — 

|| Мнјаило Божов Ракочевић). 28. Јануара 
преселио се у вјечност бивши началник 
Морачке иахије Мијаило Божов Ракочевић 
у 63-ћој годинн свога живота.

Пошто сам морао иптатн његове 
сроднике и старнје људе о жнвоту му н 
раду, то сс је овај допнс п задоцнно, алн 
се нпак надам да ће га Уредништво „Гласа 
Црногорца“ извољети отштампати у свом 
цнјењеном листу, јер је пок Мијанло бно 
у овом крају омнљена личност; свако га 
је поигговао, а н то је заслуживао, гато 

' бијаше савјестан вршноц својнх дужности, 
што се одлпковаше свнм својствима, која
красе доброг Цриогорца.

Пок. Мијајло у раној младостн постао 
је Барјактар, тај му је чнн био иајмилији, 
у њему је и умр’о.

Још годпие 1858 ступио је у државну 
службу као десечар, а за тим 1862 постао 
је перЈаник, која је служба у то вријеме 
бнла доста знатна. 1869. год. постаје чла- 
ном „началства“ у Морачп. којему бијаше 
тада предсједник пок. Бајо Бошковић.

Послије боја на Лппову 1872 годнне 
Мпјаило Божов постане начелииком нахије 
Морачке, коју је службу рсвносно вршио 
на корист повјереног му народа а на 
задовољство узвишеног Владарадо 1878 год.

Свој војнички рад отпочео је за владе 
блаженопочивгаег Књаза Даннла, када се 
одмстнуо од Турака и са неколнко другова 
настанио се у једној иећнни под Столом 
на врх Липова, одакле је излазио и узне- 
мнривао Турке у Колашину. с чега му 

! наша влада на тај начнн не даде стано- 
' ватн у границама Црне Горе, те он мораде 
' прећп у Србију. Послије му је Њ. В. Књаз 
ј Никола дозволио, да се врати и он се
I повратио.

1862. год. у Метернзима пзазвао је 
) једнога Турчина н жнва га сасјекао на 
| очнглед обадвије војске.

Пошљедњег рата одликовао се у свнма 
бојевима, гдје је год био, и посјекао је 
неколпко глава.

Кад су у Херцеговини ударалн на 
ј Ј-едан чардак Мнјанло ее успео на врх 

чардакз и озго звао Турке, да се предаду, 
те пошто се нијесу ктјелн иредатп он је 
сам запалио чардак, са којега се послије
једва спасао.

За врнјеме девет крвавих дана, кад 
јс Црногорскн логор бно крај Спужа, 
покојни Мијаило извади саб.ву. а иодигне



Сарјар, па рече: „Црногорцн. Турцн запа- I 
лидае нату Отаџбину, но хајдемо да се ' 
покољемо, јер их ја онако више гледати 
не могу“. Чим је ово изрекао потрчао је 
са барјаком и саб.Ђом у руцн сам к Турцима. 
те је г. В. Еожо Петровии послао неколнко ! 
перјаника за њим те га једва крате. Не [ 
само, што је учествовао у главним рато- 
вима н био лични јунак. већ је као такав 
био и у мањим бојевима. који су често ■ 
били око Колашнна.

У сваком боју учествовао је као 
барјактар. Кад се вратио с Бара и Улцнња 
на његовом барјаку било је 32 зрништа од 
турскнх куршума.

Као што је био у рату лични јунак; 
у својој дужности енергичан и правичан. 
тако је био и добар и ваљан човјек у [ 
сваком погледу, честит н поштен домаћин 
и старешина. добар и нскрен друг и нри- 
јатељ.

Оволико у блиједој слицп о животу 
и раду овог дичног сина кршне Мораче.

Пошто је било сасвим хрђаво врн- 
јеме, то погреб није могао бити као што , 
би требало да буде. али ппак у срцнма 
евију Морачана и Ровчана вије се жалост 
за нзгубљеним својим прваком.

Лака му црна земља а вјечни покој у 
царетву славе. међу дусима српскнх хероја.

Љубомир Ибријеки

Никшић, 9 Марта 1898. — Вијест 
о смрти Књаза Петра Алекснјевића Васиљ- 
чикова, која се збила 19 пр. мјес. у Петро- 
граду, и амо је многе коенула, који су 
врлог покојника л.убнли н уважавали од [ 
нотоњег рата када је био на челу Црвеног 
Крста у Црној Горн. Ријетко је кога наћп 
који вам не зна непгго о њему причати да ! 
истакне његову разборнтост, неуморни рад 
и љубав и да вам га иреставе као човјека 
умна. поштена. издржљнва. милостива н 
великодушна.

Овом рнјетком и ааслужном мужу и , 
град Ннкшић, који је удјела пмао од ње- 
грвих доброчинстава, приреди јучер у 
Петровој црквн парастос за упокој његове 
поштене душе. Згрнуло се било много 
народа да поднесе топле молптве Богу за 
мир душн овог човјеко. вубнвог Руса. По 
светој летургији наш парох Г. Ђорђе 
Миланоиић објави народу у краткн.м поте- 
зима врлине покојникове, да га бол.е уно- 
знају и они којн нијесу пмалн срећу да 
га нознају а особито наша младеж да се 
одушсви такнм примјернма пожртвовања н 
човјекољуб.ва. Рнјечн нашег пароха дирну- 
ше све ирисутне, којн аапалившн свнјеће 
етадоше се скрушено Богу молнти за покој 
душе тако врлог добротвора црногореког 
народа у тешке дане. По свршеном пара- 
стосу једногрлице п нобожно испојаше свн 
нрисутни три пута врлом покојннку: „Вје- 
чнаја памјат!“ — Вјечни покој племеннтој 
његовој души.

Ннкшићка штампарија која се нодиже 
акцијама напредује видљиво. До мало дана 
биће готова да започне свој благословени 
рад. Бнло и то у добар час!

с. в в.

Звгарач, 1. Марта 1898 године. 
Немила смрт отрже из наше средине (26 
прош. мјее,1 доброг оца, прнмјерног војника, 
одличног радншу Благоту Богданова Ћу- 
нића, у здрелој и јакој снази, у најзадо- 
вољнијем часу, а у шесдесетим годинама. 
Покојник јс ваистину био храбрн војник 
своје отаџбине, а то свједоче црногорске 
медаље, којнјема је бно обдарен: <грахов-

ском. шесдесет друге, храбром и двјема 
војничким) и његово учеств<.нање у евпјем 
тнјем бојев.чма. у којијема је бно рањиван. 
Но и осим бојног поља људи се могу 
одликовати по у нечем. ну. он ннје ни у 
томе потоњп. ако не у ирве био. Особвто 
се може истакнути као: добар и болећ 
брат, миран и поштен суејед. брижан отац 
своје фамилије. а особито добар п неуморан 
радпша винове лозе. Као истинит иримјер 
могу „авестн. да је он сам својом руком 
засадио и подњивио 4 хиљаде и 500 корн- 
јена лозе). Покојник је тако занешен бно 
за њом. да је ето баш радећн око ње и 
умр’о (исти дан кад се је разболио обре- 
жнвао је виноград)'. Он нпје миого боловао 
свега 4 дана. Ирн спроводу учествовали 
су Загарчани у великом броју на челу 
својнх главара, а тако п Бнлећани. Сјутра 
дан дошао је „ред мноштво Бјелопавлића 
гос. кап. П. Драговић те покојннка по 
црногорском обичају ожалише; послије у 
повећнм групама дођоше: Главнчаии. Бра- 
јовићн, Калезићн, Сладовци. Горњо-Загар- 
чанп. Бандићи, Команп. Грлнћанн. Загре- 
ђани, Ппнерн, Пјешнвци, Ђпнојевнћи и 
другн. Покојник на ком себе оставља два 
сина. Лака му црна земља!

Што се тнче нремена п годишњег 
рада, о том се могу најповољннје изразити, 
јер знма је тако топла и умјерена била, 
да се љепша поаеељети ннје могла. а то 
је проузроковало велпку корист у земаљ- 
ском раду: л,уди су све знме разбнјали н 
земље крчили те пх прпуготовилп за си- 
јање. Усјеви добро обећају, те се надатн 
доброј жетви. а лоза још боље нзгледа, 
јер се је свак бно препао, да је обољела, 
па ето к’о да није, те се ради с добром 
вољом п надом око ње. Пчеле су ограшнле 
н већ (што је доста невјероватно) у велико 
уквасиле, т. ј. окренуле на црв. што ће пх 
осакатити, ако не буде лијено прољеће.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Слатка ријеч). Под овијем насловом 
нзашла је у „Босанекој Вили“ пјесма нашега 
Змајова, коју због њезпне љепоте и значаја 
доносимо нашијем читаоцнма, е увјерењем 
да ће нм она „зазватн сву ону милину, 
што еу ужпвали за еног вијека у пјесмама 
омнљенога пјееника и вјерног тумача на- 
роднијех осјећаЈа, те му из дубине душе 
пожел.етн још дуге дане, да нас тјешн и 
крпјепн. Кво те најновнје Змајеве пјссмс:

1’уковах се са младнћсм,
Који Богу „Алах“ кажо —
(Тнме менп нншт’ не смета
А ни Богу не одмаже).
Ко би знао сва имопа
Којима се Вишњи зове —
Ал што год је чистих душа
Свс су сродне и његове
Руковах се с нопознанком,
Он мн рече: „Србс брашс.'-
Ни ја немам другпх р’јечи,
Да му поздрав отиоврате.
Прозборисмо о свом јаду,
Растасмо се с нстом р’јечи,
Ввдјех да му душп годн,
А н мени ране л’јсчи.
Слатка ј’ рнјсч: „Србе брате!“
Ув’јск миле мисли рађа, —
Ал данаске, из тнх уста,
Била ми је понајслађа.

Балканска Царица на италијан- 
»ком језику-. Проф. Ипавић (Јрраујс у 
Милану пнше у _Персеверанци:“ „Доста 
вљен ма је За§§10 Ј« ВаПгопК е 1 ћтозЂга- 
/ао1п. који се односе овој прелијепој драми
Бллкпнској Царнци), написан вјештијем и 

снажнијем пером Далматинца н добро по- 
знатог ппсца дра Д. де Павишића, кога је, 
у с-воје врнјеме, всликн Томазео похвалио. 
Споменуту нрезанимљиву драму пренео је 
на њемачкн језик проф. Хајнрпх Штимке 
|8Шшке); али ко зна српски, не може него 
је пазнатп парафразом мјеето иревода. I о- 
спода Вале превслп су је у прозн („а нта- 
лијански)н добро удеснли, ма да су раднли 
„а основи њемачког нрсвода, алн су скра- 
тилн внше прнзора. који су сметали брзини 
акцнје, што данас пзгледа неопходно у 
Италији. Алн њемачки превод, којијем су 
се послужнли. чпнн ми ее, да ннје вјеран 
оригиналу, па н кад би био, за гато се 
толико удаљавати од првога смнсла, бар у 
оннјем тачкама, које највнше напомињу 
словенскн текст? Читајући Балканску Ца- 
рицу, како ју је схватио Узвишени П|есник. 
„е може се упознатн јасно у италијанеком 
преводу. Многе мисли нијесу схваћенс 
пли су иначе нзражене. многе изоетављене, 
које су животне за разумијевање драме, друге 
најпослије сасвнм нзмшпл.ене, као да је то 
било потребито овој дивној драми. Менн се 
чнни да важно дјело Књаза Николе заслу- 

[ жује најскруполозтуе тумачење, и да мора 
[ бити преведено потпуно и вјерно. Надамо 

се да нам такав иревод неће чинити дуго 
чекатн др Павишић, како ћемо наћн у њему 
изражен дух и геннј Аукторов, што није
могуће у скраћенијем преводима“.

(Нове књиге) Нримили смо 
сљедеће иове ки.нге:

Лекција из иеторије српске књи- 
жевности, за своје ученике наштампао 
Живојин II. Симић профееор. Издање са 
35 слнка. Биоград. штампано у државној 
штампарији Краљевине Србије, 1897. Цп- 
јепа 3 50 дннара.

Као што се нпдп из наслова ове 
књнге, она пам не пружа историју српске 
књнжевиоси, иего само лекцнје аукторове 
својпм ученицнма. Тако псторија српске 
књижевности Стојана Новаковића остаје и 
даље прва и посљедња у нашој књижев- 
ности. Ове Симићеве лекције пошле су 
мало даље од Љепавинијех лекцнја, алн 
ннје то радња, која пма да зампјенп Но- 
ваковићеву псторнју српске књнжевности, 
него тек прплог. који ће послужнтп буду- 
ћему пнсцу тс књиге, као што су н Љепа- 
инне лекцнје.

Прегледавши књпгу. сматрамо својом 
дужношћу, да исправимо неке тврдње 
односио нашег југозападн.ег краја, које су 
нам на први мах иале у очи. н које су 
међу „ама довољно расчпшћена пптања.

Говорећи о промету старе српеке књи- 
жевпостп. ауктор вели (на сгр. 24,: „Крајем 
XV внјека допрла је вјешгина шгампања 
кв.нга п у наше крајеве. Нијарије се шша.и- 
110.40 у М.4сци.иа. Ту је њеки Андрпја 
Тересанпс наштамиао (1493) Часловац, на 
сву ирлпку радп спекулацнје. По том је 
Божидар Вуковић из Подгорнце устанопно 
сталну штампарнју у Млецпма. у којој је 
ирва штампана књпга бпла Лнтургпјар 
(од 1519 .. Посље смртн Божндареве (1540) 
штампање књпга наетавио је његов спн 
Внћентпје. Иосљедња књнга штампана је 
у Млецпма 1644. У исто вријемс почеле 
су се оснивати штампарије н по српскијем

зем.вама. као: на Цетињу у Црној Гори, 
V Мплешевн. у Горажду. у Скадру. у 
Рујну. V Мркшиној црквн и V Бнограду.“ 
Дакле г. Симић тврди да је најпрви почео 
пггампатп српеке књиге њекн Тересанис у 
М.тецнма г. 1493. гдје су се штампале све 
до г. 1644; н да су се у то нсто врпјеме. 
дакле од г. 1493 до 1644 почеле оснивати 
штампарије и ио српскнјем земљама.

Напротнв већ је утврђено, да је „а 
Цетињу 1нлн Ободу) штампан Октоих 
1493. којн је могао впдјети на Цетињу и 
г. С.. кад је овдје бпо о прославп четири- 
стогодишњпце Ободске Штампарије. Нау- 
чно је утврђепо да се словима, којнма је 
штампан овој Октоих. и прије радило; и 
да је форме тијех слова израдно калуђер 
Макарије, које су п до данас остале за 
употребу нггампарнја све црквено-словенске 
књнжевностп. Доказано је такођер, да су 
се. прпје Октоиха, морале штампавати у 
нстој шта.мпарији друге потребитије књнге. 
које су се баш за то свагдашњом употребом 
п истрошиле. дочпм се сачувао који Окто- 
их као неручна књнга, која се мање упо- 
требљава. Дакле довољно је основано твр- 
ђеше које смо- о ирославп Ободске Штап- 
иарије нстаклн, да је та штампарија радила 
прнје 1493. и да ју је основао Иван Црноје- 
вић. пошто се вратно нз Италије (1483-5), 
а не његов еин Ђорђе, који усљед прилика, 
које су наступпле послије смрти Пванове 
(1490), ннје могао ин мислити о штампа- 
ријп, него се на протпв спремати да остави 
нресто очин.

„Прославна Споменица“ четпрпстого- 
дншњице Ободске нггамнарнје, коју је про- 
славнп Одбор издао (Цетиње, државна штам- 
парија, 1895) пуна је драгоцјенијех’доку- 
мената рускнјех универснтета, духовнијех 
академпја п царске академнје наука, који 
прнзнају првенство Ободској Шгампаријп 
на нољу црквено-словенске нросвјете; и из 
научннјех расправа, пригоднлјех чланака, 
и пзјава научнпка пз свега словенскога 
свнјета, нзлазп јасно, да је Ободска Штам- 
парија бпла расадннк свнјех осталпјех 
штампарија у Српству па и у Румуњској 
(В. најновију расправу Стојана Новаковића 
у Чупићевој Годншвици XVII под насло- 
вом „Српскн Шгампари у Румунији“): а 
г. С. као да даје првеиство Млецима, и 
мјесто пашем о. Макарпју њеком туђинцу 
Тересанису! Очевндно је, да се то, посли- 
је прославе четнристогодиш 1>иде Ободске 
Штампарнје, српском књнжевнику могло 
омакнути нз не пажње, по каквом старом 
пзвору. за то смо се на овоме мјесту н 
задржалп, да на-њ обратимо пажњу госп. 
професора.

Даље, говорећп оиширно о дубровач- 
кој књнжевности, шгојеједнаод добрнјех 
страна ове кн.нге. ауктор велн о карактсру 
дубровачке књпжевностн, да су Дубровчанп 
„народноенпјем осјећајнма били нотпуно 
одвојени од Српства у осталнјем крајевима“ 
н да „српска књижевност, која се разви- 
јала у Србнји, нптп је да.и п »дстрека 
дубровачкој књижевностн. пиши јс утицала 
на 1бсн карактер. С тога књнжевноет ду- 
бровачка не сгојп ин у каквој везп са 
с таром срнско-словенском књижевношћу, 
као што опет нн нова српска књижевносш 
није добила никакиа иодстрска од дубро- 
вачкс књижсвности, ннти са њо.н стоји у 
каквој год вези, јер као год што дубровачки 
књижевннци незнају за старе српске књн- 
жевнпке Св. Саву, Доментијана. Даннла, 
Цамблака и друге, тако нн творци новс 
српске књижевности Доситијс Обрадоваб н 
Нук Карацнб једва да су чули за нме Гун- 
дулиАево, а још мање за друе дубровачке

Л И С Т А К.

ХАРДЕН 0 СТВАРИ ЗОЛА _ 
ДРАЈФУСОВОЈ.

Послнје буре, коју је пзазвао чувени 
романопнсац Зола у корист осуђеног веле- 
нздајннка Драјфуса, Макснмнлијан Харден 
наппсао је у своме врло аукторнтатнвноме 
журналу „Цукунфту“, кој‘п пзлазн у Бсрлп- 
ну, чланак, протнв држања њемачке штампе 
у тој афсри, кој’п доносимо из нодлнстка 
петроградског „Н. Времја“, да наши чита- 
оци схвате, што може да учпнп потку- 
пљена штампа. Тај чланак гласн:

■Најпослије мало по мало пада бука. која 
је у току неколнко недјсља држала цно 
образованн свијет у још небпваломс узбу- 
ђењу. Истнна, још се чују празнн метцн 
из „овинарског блата, алн они већ звуче 
глухо. као посмртнп поздравн. А све јаче 
чују се гласови. који питају, да лн је збпља 
та гадна историја заслуживала толнко 
пажње, нлп је та нажња бнла вјештачкн 
„зведена, н да лп је разумно било радп те 
беспослнце још внше рашнрпватн бездну 
између два највиша културна иарода у 
Јевропи; већ многи почнњу увнђатн, да је 
иублика била заведена дрском преваром, 
коју је само могао пронзвестп наш впјек 
штампе и берзе. 5 цнјелом евнјету замр- 
сили су се свн појмовн о нраву. помрачила 
се сва политнчка суђења, п народи ее за- 
плели у паучину лажн. Рећи ће се. да 
Драјфусов синдикат најпослије није ншита 
постигао: Зола је осуђен, о црегледу Драј-

фусове парнице већ пе може бнтн нп ријечн, 
п показано је да моћ новца има граинца, 
Свс Ј‘е то нстнна, али зар је мало постн- 
гнуто, што данас п професори и брпвачн. 
умјстницп н занатлије, војници п сељаци 
Једнодушно мисле, да у француској влада 
мач. којпјем језуптн машу. да је фрацуски 
народ нропануо, да је у Француекој, која је 
успоставила човјекова права. правосуђе но- 
стало празном рнјечп п да унуцн Волтсра 
п Русоа мпрпо све то допуштају? Зар је 
мало постигнуто тнјем, што је запетост 
пзмсђу Њемачке и Француске ностала 
онасппја иего пкад од фрапкфутскога мпра, 
н што у Француској жнвн само јсдиа миеао 
у мозгу народа: освета за држање пруске 
штамие у пнтању, које нпје спадало под 
њеп суд. То је све постпгла моћ самог 
новца, н морамо прпзнатн. да то нпје мало. 
Судиле су све ннстанције, којс су у 
9’ранцуској позване да суде: два ратна суда 
п суд народни; кућа народнијех посланпка, 
коју само нднота п лажпвац може назватн 
реакцнонарном, већпном од 416 против 41 
гласа нотврдпла је те пресуде, а улпчне 
гомпле од Норманднје до Алжнра радосно их 
је поздравнла. као нзбављење од дуге муке. 
Али послнје свега тога у Њемачкој н по дру- 
гпјем државама треба још напора. да се иско- 
ријенн убјеђење, да је Драјфус жртва злобне 
ннтрнге. да су највишп чнпови француске 
војске — клетвопреступнпцн н непоштенн, 
миннстрп — недостојнн јатаци. суднје — 
продане душе, да је народ лншен носљед- 
нијех трагова чувства правичности, и да 
је процес Золнн био преступппчка комедија, 
унапрпјед оиредјел.енијем улогама. Кад се 
буде пнсатн псторија ове хипнозе гомила.

тада п онп. којп још сумњају, признаће, 
да је та агитација синднката Драјфусова 
— најдрскија н најнепоштеннја превара 
нашега вијека. Том нсторијом могла бп се 
напуннти цнјела књнга. У њој бн се могло

) приповидјетп. како је хрпа капнталнста, 
којој оснм богатијех фамп.з.а Драјфуса н 
Рејиака, прнпадају главнн вође међународне

| ТТанаме. основала два листа: ..Г Аигоге“ н 
„Без Јгоћв <1е Г Нпшше“. једном само цје.вп 
— етворпти чврсто земљиште за обрану

! невпностп Алфреда Драјфуса; радп псте 
сврхе тп капнталисти вталн су подржавати

[ пропали лист „81ес1е“ и покушавати да 
[ друге лпстове поткупе — којн покушајн 

ннјесу вазда осталн без успјеха. док се нпје 
распламтило негодонање све Француске; да- 
ље, како су поткупљенн листовп и брошуре,

| које су се нздавале н распростирале на 
! рачун велпкога непознатога, неколнко мје- 

сеца гомплалс. лаж на лажи; како су про-
: данп нлп запнтересованн пнсци у том 

иравцу, хвала јеврсјском племенском сау- 
чешћу, распростиралн те лажн по пноетра- 
ној штампи, прнкривајући факта. која су

. могла лишитп основа све те клевете; како 
су велнке телеграфске агенције биле врбо- 
ване у корпст тпјех тамннјех дјела, н како 
су најпослије свн резервоарн јавног мњења 
онлн наснћенн пз тога нечнстога нзвора; 
како су гомиле да угасе св >ју жеђ сенца- 
цпоннјех вијести жељно ее напајаде отров-

' нога пића, и како су нспарења. која су изла- 
зила из те кухнње превара, оглупавнлн 
најтријезније главе; како се јавно мњење. не 
трудећи се да упозна право стање ствари, 
готовошћу н безбрнжно одавало властн 
лажп, с тога што га је лаж прнјагно гољи-

цала; како у Њемачкој, гдје се не смпје 
будитн нп најмањег пнтереса к никаквом 
иитању, што се тнче њемачког нравосуђа. 
гдје бн највиша самовоља н најнеправед- 
нпја казна прошла непрнмјетно, и гдје 
нублнка није способна нп толико да при- 
нуди лпстове, да доносе смисдене нзвјештаје 
о важнијем мјеснијем догађајнма, — како 
у Њемачкој пошло за руком ниекијем 
лакејима нздавалаца дистова да пзазову 
још ие видјено одушевљење ирема правн- 
чностп. п како људи, којн не бп „и обрвом 
мрднулн ирема најбесмнсленије пресуде у 
скојој отаџбннп, стадоше ларматп поводом 
тобожњег нарушења иравичностн у Фран- 
цуској; како су се од јутра до вечера 
умовн п уображења раздржавали најружни- 
јем скаскама, докле се најневјеројатније 
сгало сматратн могућнјем; како Ј-е синди- 
кату, којн је мало по мало запутао вас 
свијет својијем мрежама, најпослнје пошло 
за руком, да уловн великога пнсца, у чије 
иеокаљано поштење нико „ије смно су- 
мњати, и како су ири свршетку хтјелн 
поткупом п то ностпћп, да помоћу јавног 
претреса заведу у забладу суђења ино- 
странства. Још нпкада „наркотнзирајуће чи- 
тање лнстова“, протнв којега је у мпрнија 
врсмена опомињао Ласал, ннје дјеловало 
тако штетно, још се ннкад „ије појављивало 
у тако опаеном виду тнјесни савез између 
капнтелиста (плутокрације) н штампе... Не- 
могуће је у двије уре разрватн мрежу лажи, 
сплетену кроз неколико мјесеца хп.вадама 
хитрнјех рука; наФранцузе остаје озбиљна 
дужност — да пролију евјетлост у „ајио- 
тајније кутке ове свјетске срамотне афере.



књпжевннкс, кад су свој књпжевни рад пта- 
тк)че.1чи. Ово је тврђење са свии ггогрјешно. 
Зауставићемо се код најодлнчнијега престав 
ннка дубровачке књижевности. Гундулића. 
Његово поглавито дјело „Осман“ пун је на- 
родоносног српског осјећања, и на њему се 
види јак утицај српскијех народнијех пје- 
сама. што је већ н научно доказано. Даље 
Качић у своме „Угодноме Разговору“ из- 
ложио је сву српеку историју у пјесми и 
у прози, гдје се видн такав утицај срискн- 
јех народнијех пјесама, да у његовом дјелу 
многн назиру прву збпрку тијех пјесама.
То у осталом признаје и господнн Си.мнћ 
и за Гундулића н за Качпћа када о 
њима посебице говори; али онда за што 
тврди да су Дубровчани „народносни- 
јем осјећајнма“ бнди иотпоно одвојени 
од осталијех Срба. н да „српска књижев- 
ност, која се развијала у Србијп. нити 
је дала подстрека дубровачкој књижевностп. 
нитн је утицала на њен карактер?“ Ако 
није пнсмена књнжевност, која је бпла 
црквена, те није ни могла као таква ути- 
цатн међу нашијем католицима, јест усмена 
књнжевност, која н јесте наша права кла- 
сична књижевност. ГГа како је ова нмала 
утнцај на дубровачку књижевноет, тако је 
опет дубровачка пмала утицај на творце 
нове српске књижевностн и Доситија ц 
Вука. Дубровчани су ннсалп народнијем 
језпком. н за „Османа“ Гандудићева знамо 
да се по народу читао у руконнсу н ћири- 
лпцом, док је бно штамнан савремено у 
Дубровннку латпппцом а у Будиму ћнрилн- 
цом (1827). У нреписпвању морао се тексг 
измјењиватн, отуда н оне разлике пзмеђу 
ова два издања. То се исто може рећн п 
за „Угоднн Разговор“ Качићев. Па кад се 
„Осман“ по српскијем кућама прециснвао 
(текст је буднмског издања из рукописа 
куће Цвијетовића у Тријешћу>, ко може 
тврдптн да за њ није знао Доситнје, којн је 
баш н Далмацнјн отпочео свој рад? II отуда 
пма довољно основа предпоставцн, да је 
сласт народног језпка у „Осману“ побудпла 
Доснтнја, да ночне народнпјем језиком 
пнсатн. А што се тнче Вука, сам ауктор 
нризнаје да је Качпћево дјело дало повода 
Вуку да обрати пажњу српскпјем народ- 
нпјем ијесмама.

Г. С. добро је извео иодјелу српске 
књнжевности, ставнвши књижевност Дал- 
мацпје, Босне и Славоније између старе н 
нове српске књпжевностн, алн је требало 
да боље проучн везе између књижевностп 
Срба католика, који су одма почели пнсатн 
иароднпјем говорннјем језиком, н Срба 
нравославнијех, којп се тек од Доситија н 
Вука почнњу служнти у књпжевностп 
тијем језнком. Расчпшћени појмови у томе 
обзнру на прнморју као да још не могу 
надвладати укорјењене појмове у књнжев- 
нијем центрима на Дуиаву, што се на жа- 
лост довол.но могло опазптн п о скорашњој 
Вуковој прославн.

Најпослнје још једну малу опаску 
друге врсте. Г. С. вели. да се Владнка 
Раде родно 1813, да га је Петар I узео к 
себп 1825, и да га је послао 1827 у мана- 
стнр Савину, Јосифу Троповићу, који је 
онда учио оне, који су се спремали за мо- 
нашки чин и да се 1829 отолен вратио на 
Цетиње. А у књнзи „Петар II Пстровић- 
Његош“ од Л. Т., која је изашла на Це- ; 
тињу 1896, утврђено је, да се овај пјесник > 
срнскн родио 1811; да му је било около 
десетак годппа кад је дошао на Цетиње, 
дакле да је дошао на Цетиње 1821 а не 
1825, гдје је њеко вријеме учио, па пошао 
на Топлу, а не у манастпр Савину, код 
Јосифа Троповића, на гласу учитеља у

Бокп. који је прилрављао дјецу из бољпјех 
кућа све новске крајине за даље науке. а 
не за монашкн чин; да је на Топли учно 
преко трн годнне, а не тек једну годину, 
те да се на Цетнње вратио 1827, а не 1829. 
гдје га је чекао Симо Милутиновић, који 
га је васпнтавао преко трн године.

Све ове исправке на радњп г. Вуло- 
впћа о Владици у Чупићевој Годпшњнци 
бпле су штампане у бечкој Српској Зорн 
г. 1878. па у поменутој књнзп још бол.е 
доказане. које ннко није пореко. ипак 
впдимо да се г. С. још држи Вуловићевијех 
података пз васпитавања великог пјесника!
А нама се чпнп да није све једно, да ли 
се наш пјесник васпптавао у манастиру за 
монашкп чпн. илп не; п да лн га је Симо 
Мплутнновић васпнтавао преко трп године, 
нли тек годину дана као што излази из 
књиге, што је пред нама.

Ове наше прнмједбе свједоче само 
како је тежак задатак пнсца једне исторнје 
књнжевности, те не сметају нпмало да у 
пнтересу образовања нашег подмлатка п- 
пак тоило препоручпмо ову обеежну радњу 
г. Снмића. " Т.

— Пап1е АПдћЈегЈ. Вогапзћгепа коше- 
<Бја. 1. 1’акао. Ргечео 8(јерап ВизоИс. 11п- 
з1гомапо за 76 зПка 6из1ауа Воге. РпгесПо 
га бзак Ре1аг Кипшш. 2аЈаг, Как1ас1а , 
Ћзак УНаћаш-а 1 ЗЈпоча 1897.

Од овога дјела пред нама су већ 
десет свезака у раскошном нздању, каква 
до сад није имала наша 'књижевност. 0 
самоме дјелу излншно би бнло говоритн: 
оно је доживјело толнко нздања. толнко 
тумачења и толико превода да није толцко 
нп једно друго дјело у свјетској књижев- 
ностн, иослнје Бпблнје. II одпста вријеме је 
бпло. да то дјело нма п српеко-хрватска 
књижевност. јер до сада нијесмо пмали 
него тек по који уломак преведен нз Бо- 
жанствене Комедије.

Превод се овај нашао мсђу нешгам- 
панпјем радовпма пок. Стјепана Бузолића. 
Далматинца, слаткога нашега пјесника н 
већ познатога изврснога преводиоца итали- 
јанскијех пјесника, којн влада чнстп јем ерп- 
скпјем језиком, каноти рођенп Буковпчанац, 
што нам јемчи, да ђе у читању и проуча- 
вању овога превода н образовани Срби 

I потпуно уживатн.
Доносећи позив на предбројбу на ово 

! тако знаменито дјело. ми га најтоплије 
! препоручамо образованијема Србима, н ако 
, предстојн издање Драгишиног превода 
ј цијело Божанствене Комедије, јер прво 
! Драгишнн превод неће пзаћп у тако рас- 

коганом издању, а друго бпће двоструко 
уживање у сравњнвању Дантеове дивне 
поеме у преводнма једног Далматннца и 
једног Шумадннца.

Ево познва на предбројбу:
Свакоме је познато, да је оплакани 

поп Стјепан Бузолнћ иревео изврсно, на 
хрватскн језик, цпјели Пакао из Божан- 
с.твене Комедије, допрпјев у некнм пјева- 
њнма — по суду вјештака — до ријетке 
пјесничке савршености.

Хрватски језик — у којему су опје- 
вани јунаци словенског свијета — веома 
је згодан за епичну поезију: те је, на 
многпм мјестима, појединих пјевања, савр- 
шеио приказан драматични моменат и но- 
гођеи је карактср енизода и главних особа.

11о смрти Бузолића, дошло се је на 
зампсао, да се објелодане његова дјла; а 
међу овима, превод Пакла био је понај- 
прво готов за тпсак.

Али ннје бнло доста, да се напросто 
тиска презнаменито дјело. Једно просто 
пздање не бн надокнадило вјештачки труд, 
уложен за више годииа са стране прево- 
дитеља.

Накладна твртка Внталпјанп-а п си- 
нова му у Задру одлучпла се је зато, да 
се издању даде сјај, замашитост и љепота, 
какву је стекло у осталим мјестима и код 
свих наображених народа.

Божинствена Комедија, украшена слп- 
кама Густава Доре, то је сјајни производ 
данашњег генија. по ком се цртање рнје- 
шава конвенционалних препона. и подаје | 
слпкам живот, кријепчнну и духовитост, 
честократ узвишеним образом тумачећ слн- 
ковне трагедије пакла и небесне красоте 
раја.

Издање Божанетивене Комедије ире- 
ведено је на хрватски језик и објелода- 
њено од награђене тискарне Виталијани и 
еинови — имати ће све сјајне плустрацнје 
Густава Доре, опрем.гено на укусној дебе- 
лој хартнјп, тнскано навлаш у ту сврху 
салнвеним словима. Самп Пакао иматн ће. 
уз 76 рисарија, около 400 страница.

Издаватељп су већ предузели потре- 
бите кораке, да одмах за тим објелодане 
Умстаилмипие и Рај приређен од учена н 
кпћена пера на хрватском језнку.

Пакао ће изаћн у 40 свезака. од 
осам страница, са двнје илустрације свакп.

Цпјена свакога свезка 40 је новчнћа, ј 
којп ће битн исплаћени при уручби дотич- ј 
ног свезка.

Нарочити ће преставник путоватп ио 
Далмацијп. Хрватској, Србији, н Црној 
Гори и по запремљеним покрајинама, да 
сабире предбројнике.

Ово дјело — које се може сматрати 
као спомен-дјело намијењено јужннм сло- 
веннма — попушгг ће велику празннну, 
не само с внда типографичнога, него н са 
впда књижевнога н културнога.

Код свих народа, у свим језпцпма, 
допокоп у разннм нарнјечпма иреведен је 
Божанствени Спјев, наиме највећа књпга 
човјечанства, послије Светога Пнсма п 
Омира.

Само словени на југу не посједују 
потпуни превод овога дивнога дјела, а 
познавање је истога неопходно потребито 
свнм наображенпм људнма, свој учећој 
младежи.

Сад је та оскудица отстрањења.
Дјело већ излази по два свезка на 

мјесец.
Те — узев све то у обзир — пзда- 

ватељи се Внталнјани надају, да ће битп 
окруњен сјајним усјехом плод њихова 
труда, скопчана са опсежним трошцима.

(Подузеће за просвећивање народа 
у Петрограду.) Принц Алсксандар Олден- 
буршки, предсједник Петроградског кура- 
торнја за ширење умјерености у народу, 
дао је од бпвше јахаонице, тако зване јун- 
керске школе, удесити позориште за народ, 
па је о новој години и отворено. Зграда са 
натписом: „Народни театер,“ налази се на 
Петроградској страни, чинп својим вести- 
булом, украшеним ступовнма, импозантан 
утисак. Пространа та зграда подијељена 
је на три дијела: на позорницу са просто- 
ријама за гардеробу н дскорације, одје.геље 
за гледаоце и фзајер са просторијама за 
бифет. Позорница је тако удешена, да до- 
звољава представе највећих комада са свима 
могућнма електрнчким ефектима. Мјесто за 
гледаоце удешено је за 4000 особа, са 1000 
сједишта. Улазница на једну представу

стаје 10 копјејка, а сједпшта 12—7л коП. 
У фоајеру је удешен бифет за народни 
руски напитак „квае“ и пециво и кухиња 
је ту гдје кувар пред очпма публике готови 
топла јела. Вентилација и остале згоде 
удешене су тако, да у фоајер не могу ућп 
никаквн мирисн. Цијене топлих јела су 
веома јефтине, н. пр. великп оброк печене 
џигерице стаје 10 коп. У позоригату се 
представља двапут недјељно и осим тога 
сваке недјеље и евеца. Управа је повјерена 
управитељу позоришта на Васснлијеву 
Острову, Каваловском, који је знао од свог 
позорингга на Василијсву Острву створитн 
добар умјетан храм за проету класу руског 
народа, па је био најпозванијп, да разри- 
јеши овај доета тешки задатак: да пружи 
нижим слојевпма радне публике племсни- 
тијег уживања и да нх одвратн од ракпјс 
по смрдљивим ракиџинпцама. Прва је пред- 
става била многббројно посјећена, било је 
преко 3000 посјетиоца, тако да нма изгледа 
е ће народно позорнште у Петрограду наћи 
плодна земљишта за свој развитак. Чим се 
овдје стеку потребна искуства, биће по с.вој 
прилици и у Москви подигнуто такво позо- 
риште за народ. Богаташа, који су вољни 
дати на ту сврку већих сума, има у Москви 
доста. — Четрнаест дана посље отварања 
позоришта освећена је друга зграда за 
предавања народу коју подиже позната 
добротворка Вјера Николајевна (племићка 
Дервијезова), у присутноети основвтељке и 
многнх државних органа. Зграда се налази 
на средњем проспекту на Васнлијеву Острву, 
главна дворапа је внсока 11 аршнна, и може 
примити 576 особа. Вентнлација је тако 
удешена, да сваког сата доводи 800 куб. 
метара чистог загрсјаиог ваздућа, под у 
дворанп за предавањс, у фоајсру, у гарде- 
робп обложсн је гвоздсним даскама, стијене 
пак порцсланским цријепом. У првом је 
спрату читаоннца. књчжница п 10 соба за 

' музику, свака са добрпм клавиром. Те собе 
стајаће на расположењу снротој дјеци за 
вјежбање. Подизгње те зграде са електрп- 
чкнм освјетљењем стало је 225 000 рубаља.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Напомене о храњењу н завијању 
свилеиих буба.

(И8 Тезвака.)
Добро, здраво, сјеме, то је прва погод- 

ба па да се од гајења свилених буба може 
очекнватн жељена корнст.

Далеко је боље, кад се свилене бубе 
гаје у мањој колпчинн. јер се тада могу 
боље да иехране колнчином лишћа којом 
се располаже. Од дссет грама сјемена сви- 
лених буба, може се добпти преко 20 
килограма мехурака ако се буду храниле 
како треба, а толнку колпчину буба може 
да одгаји свака поле задружнија кућа, те 
по томе. већу количину сјемепа. од ове 
количине, не треба нико да тражи.

Да се као што треба исхране евнлене 
бубе које ће се извести из 10 грама сје- 
мена, потребно је имати најмање четнрн 
добро развпјена бијела дуда, са којих се 
може убратн 250 до 300 кплограма лпшћа 
и собу (локал) која ће бити дугачка н 
широка по 4 метра а висока око 3 метра 
т. ј. да и ма око 45 куб. м. простора.

Треба пазитн, да се гајење свиленнх 
буба врши упорсдо с развијањем дудова 
лишћа, па' зато, ако бн који добио сјеме 
прије но што дуд отпочне листати. потреб- 
но је да га чува у пгго хладнпјој соби.

У претресу етвари Золине било је 
потрешено двије недјеље дана, бно је про- 
дужен рок службе поротника, само да се 
не би како нарушнло право оптуженога. 
Каква би дисцнплинарна казна чекала 
њемачког адвоката, кад би он као Лаборн 
нроничкп назвао државног прокуратора 
дубокнјем мислиоцем, подругљнво извртао 
рпјечи иредсједникове, сумњао у његову 
искреност н на понављане позпве, да по- 
ставн питања свједоцима, које је сам 
довео, кад бн одговорио, н не подижући 
главу са својијех списа, презрителпијем 
брбљањем, да сада нема када, да мора 
прије формулиратн своја пптан.а? Само тај 
жалоснп факт, што су у Њемачкој судбене 
расправе престале пзазиватп општп ннте- 
рес, објасњава, за што су Њемцн могли 
вјеровати ужасима, што су распростирали 
„Фосова Газета“, „Берл. Тагеблат“ и други 
листови.

Прееједник пороте Делегорг дражо 
ее ирва два дана савјесно, како му се није 
могло ништа пребацнти: он је све допу- 
пггао, што се могло тражнти. да се открије 
нстпна односно оптужбе ратнога суда да 
је радно по наредбн свнше. п учтнво али 
чврсто је удаљпвао сва објаснења, која с.у 
без нкакве сврхе отезалп расираву. Он 
није рекао нн једне сурове рнјечп нервноме 
Золп, којн је сједпо не на оптуженнчкој 
скаиији, него по француском обнчају у 
удобној наслоњачи; Делегорг се њему вазда 
обраћао уважењем пунијем поште, а када 
је Лаборн стао узиматп н сувнше слободе, 
тада је чуо само доста меку ријеч: С’ е«1 
<1е 1а Лепиегс шсопуспансе! На несрећу, 
послије два дана пресједник је нспустно

нз рука руковођење расправе; стао га је 
притјешњавати бранилац адвокатскијем 
дос.кочицама, и пре.сједник је допустио 
свједочанства. која се нијесу тпцала ствари 
н заслужио не без основа укор аптисе- 
митскијех листова и Рошефоровог „Јп1гап- 
81§еап1а“ нгго се одрекао своје властн на 
корист Лаборија, који је отада н руководно 
нретресом и стао говорнтп све, што му је 
иа ум дошло, и стављати пнтања свједо- 
цпма, која су њему бпла угодна.

Овај Золин бранилац није водно 
обрану у впсоком. племенитом стнлу бољн- 
јех ниглескијех адвоката. негоодвећ ватрено. 
Располажућп звучнијем гласом, он се корн- 
стпо ефектнма адвокатске вјештине. Лабори 
је напЈшјед саставпо план. по ком је могао 
обезбједити бар ирпвндност успјеха. Он је 
впдпо унапрпјед, да ће његов клпјент бптп 
осуђен, пошто ннје могао доказатп, да је 
ратнп суд, но наредбп свпше, несавјесно 
судио. Лаборп је такође знао, да ни у 
једној држави не допуштају да се на 

' јавност нзносе тајнн документи нз генс- 
ралног штаба н ратног миннстарства, п 

I испЛтивати да свак чује високопостав.пене 
офпцпре о тајннјем подробностнма службе, 

ј о организацпји шнијунства. и дјеловању 
I ратнога суда. То се не смпје допустнтн, н 
ј ннкада н нигдје неће бнтп дозвољено, јер 

је војска органпзам, с којнјем треба посту- 
патн смотрено; њу треба узетн као једну 
ијелину. с њенпјем недостатцпма, с њснп- 
јем особитијем националнпјсм законима. 
нли је у цјелинн одбацитн; по својијем 
пнтересима, којп стоје изнад свега, она не 
подноси расвјетљење рангтеновијем зра- 

| цима. У сваком војном уређењу гњијезди

се корнснп за народе комадић варварства, 
илн комадић феудализма, који се не може 
погоднти са гппкпма нравпма и духом 
пспитивања н љубопитством нашега бур- 
жуазнога впјека. Генерал, који има у 
ратно доба пли на маневрама неограннчену 
власт каквог султана, н у мирно доба 
такођер заузимље положај особе од повје- 
рења, кад со тиче ратнијех питања, његова 
рнјеч не подлежи сумњп. „Ђудн. којпјема 
су дужни слијепо повиновати се стотине 
хиљада. не могу се на јавнијем расправама 
подвргаватп досадиом запиткивању, п нсми- 
јавању адвокатске днјалетнке, они се не 
смију примораватн да раструбе ратне тајне. 
По томе и у републикама војсци је дато 
особнто правосуђе и право, условљено 
дисцнплином. Ко се тнјем не слаже, можс 
ратовати у корист разоружања нли у 
корист милнцпје (народне војсве); алн 
савремена војска не може сс зампслити бсз 
смотренога с њом саобраја. Све је то добро 
познато адвокагу Лаборнју, којн је заносно 
хвалио војску; њему је дакле познато, да 
гомиле воле откривање тајна. да се оне 
раздражавају. када нм пгго остане скрнто. 
и да иема бољега средства. да се стече 
саучешћс слушаоца. него усклнкнути: „Мп 
хоћемо истнну, без прнкривања, а наншјем 
тежњама стоји на пут хрпа абскураната у 
мундирима !“

Отолен је Лабори узео нлан п циљ 
својој стратегпји: не обзирући се ни на 
што, он ставља таква питања. на која - 
он добро зна — не може добити одговора; 
тако он чинн такав утнсак, да у војсцн 
има доста неуреднога, што треба прикри- 
вати и тајити. Нијесу се могле изинјети

на јавност све прилике, које се односе на 
Драјфусову аферу, а бранилац сваки пут, 
кад му нпјесу хтјели одговарати на питања, 
обраћа се публнци тужбом: „Ми желимо 
да све разјаснимо, алп као што впднте, 
не допуштају!“ Разумије се, .Табори зна, 
да и у најширсм оквпру стварп увреде 
војенога суда, који је ослободио Естерхаза, 
нема мјеста понавл.ању Дрејфуса процеса,

. рјешенога законитијем нутом. али су њему 
бнле познате силе, којнјема располаже 
синдикат, и рачунао је, да ће се ова тамна 
лнца о свему осталоме постаратн. само ако 
би пошло за руко.м нзазватп разноврсне 
сумње. II он је младеначком иевином про- 
стодушношћу постав.њао немогућа нптања, 
и кад му ннјесу одговарали, вјештнном 
коме.дјанта, прсс.тав.вао јс нред публиком 
себе као жртву. увријеђену у најсвјетнијем 
осјећајима. Он је хтио поставити жени 
осуђенога Драјфуса петнајесг питања, из- 
међу осталијех: како мпсли о карактеру 
свога мужа. сматрали она пресуду ратнога 
суда праведном, п јели убјеђсна у искре- 
ност Золе; па је мајсторскп одиграо улогу

! човјека пораженога ужасом, кад је суд, 
послнје два минута, одлучио да одбије та 
дјетињска питања, као не важна свједо- 
чанства. Прп свршетку, озбиљно је тражио, 
да се пзнесу сви тајни докуменги генсрал- 
нога штаба, и причињао се у неописаној 
јаростп. кад му суд ннје ни то допустио.

(С в р ш и ћ е с е.)



Соба не емије битп влажна, а мјеето иа 
коме се сјеме иува, ваља да је сигурно, да 
га не би што оштетило.

Соба у којој ће се гајити свилене 
бубе ва.ва да буде видна. сува, чиста. ско- 
ро окречена и промајна, да би у њу могао 
улазити здрав и свијеж ваздух. Кад дани 
отопле, онда ирозоре и врата треба држати 
отворене а да у том случају не би било 
јаке промаје, и врата и прозоре вал>а чиме 
»астртн. нпр. чаршавом. ноњавом п т. д.

Кад се свилене бубе гаје у мањој 
мјери. онда за овај цнљ могу послужитн 
и асталн илн даске положене на ногарима 
поред знда или ио средини собе, а ако се 
гаје у већој количинн, онда је боље за 
иотребу имати кревете (стелаже.) То су, 
љесе на ногарима. Најзгодније еу љесе од 
трске, јер не спречавају пролаз ваздуха и 
увјек су суве, ио тамо гдје нема трске, 
може се употребнтн и нензломљена слама. 
нарочито ражна. а могу се исплести н од 
каквог нрућа. .Љесе су дугачке 2'5 а ши- 
роке 2 метра. Њих треба намјестптн на 
попречне л>етве ногара тако, да се могу 
лако скидатн и намјестити, и да им се 
нриликом храњења буба може прнћи са 
свих страна, јер се тиме знатно олакшава 
цио рад око гајења. За све бубе, које ће 
се извести из 10 грама сјемена, потребно 
је да имају до завнјања 75 до 80 квадрат- 
них метара т. ј. 15 до 16 л>сса речене 
величине. Како у собн обичне внспне, 
могу на једном кревету статн но четнрн 
такве љесе, у размаку од 0.5 м., то је онда 
за гајење свилених буба добивенпх нз 10 
грама сјемена, потребно пматн четирн кре- 
вета.

Сав ирибор за храњење свнленпх 
буба а исто тако и собу ваља одржати у 
нрнмјерној чистоти. Собу не треба брпса- 
тп метлом, јер свиленим бубама шкодн 
нрашина, већ ову ваља покупитп влажиом 
крпом еа свнх нредмета у собн, а ако је 
потребно и брнсати, онда се иатос мора 
покропити водом, да се прашина не бп 
подизала.

Кад је соба за гајење доведена у ред, 
а дуд се међутим разлпстао толнко, да су 
му лнстнћн велпчнне ннклова петпарца, 
онда сјеме вал>а унијети у собу, па га 
метнути нли на сто, или на стелаж (кревет) 
назећи ирн том, да пе буде у близинп 
загријане иећи нлн прозора освјетљена 
сунцем. Тада, кад се сјеме унесе у собу, 
не треба да буде већа топлота од 175 
степенн Целзијевнх (14°11,| а носље тога 
тонлоту треба поетупно новећаватп за 1 
стенен, док се не достигне топлота од 23-5 
степена Целзијева (1У°Р.) и сад таква 
топлота ваља да буде стална док се не 
изведу све бубе. Већа топлота не смије да 
буде ннкако ни за врпјеме гајења евнленпх 
буба.

Само иак „звођење буба, може да се 
врши на два начпна, илн се сјеме нзручн 
нз кутије у којој је добнвено, на чисту 
хартнју. или се изводе у самој кутнји. ако 
је ова удешена тако, да је на поклопцу 
разастрт тул кроз који бубе могу нзлазитн.

Сјеме је толпко отвореније боје, у 
колико се вшне прпблнжава доба извођењу 
буба, а кад буде отворено нлавкасто-сиво, 
онда је знак, да ће се бубс почетп изводити 
наскоро, обнчно још сјутра дан.

Бубс се изводе обнчно нзјутра п но 
правплу највише око 7 часова. Кад се 
почну пзводитн. онда. ако се извођење 
врши у кутији, ваља на тул кутнје мету- 
ти неколико младих н њежних дудовпх 
лнстпћа; ако се вршн на табаку хартије 
онда на ејеме треба метутп нарче тула. на 
овај неколпко лнстпћа. Чим бубе осјете 
свјеже лншће, прнморане глађу нрећн ће 
кроз тул одма на њ, па кад се накупе, 
опда их, ако нх нма довољно, пренијетп 
заједно с лнстом на чнст табак хартије, 
ако нх нма мало, што је чешћп сдучај. 
онда нх бацптн заједно е лшићем. \

Другог дана пзмплн највећн број 
буба, гусеница, н њнх треба све покупнтн, 
па нх задржатп за храњење, преневшп на 
чнст табак хартије, а на тул поврх сјеме- 
на мстатн опет лпшћа да на њ нампле 
ново изведене бубе. На тај начпн ваља 
Нрикупнтн све бубе, које се нзведу у току 
од 3 до 4 дана, па ове по партнјама како 
су н извођене, метатп на чпсту хартнју. 
Као год што се бацају бубе нзведене првог 
дана, тако ваља бацнти н оне које се буду 
извеле петога дана и позннје, ако пх пре- 
ма другнм партпјама буде мало.

(Свршиће ее.)

к ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 13 марта.
(Педесетогодишњица пјесничког ра- 

да г. Ј. Сундечића. I Прпмнли смо пз 
Котора сљедећн позпв:

Србадпја которска знајући цнјеипти 
своје Велнкане: није могла пронустнтн; а 
да не прославн недесетогодишњнцу књн- 
жевног рада, неуморног борца на српско.ј 
просвјети Пресвијетлог Господина Јована 
Протојереја Сундечића, српског пјесника;

због тога остварнла је Одбор од потписа- 
них који ће у ту сврху радитн. да свеча- 
ност што сјајннја нспадне.

Овој овчаности Одбор се нада. да ће 
' учествоватн свн поштоваоцн велнког пје- 

сника, без разлике вјере п народностн а 
; особнто Срби п Хрвати — онп. чпју је он 
ј брацку љубав п слогу увијек заговарао.
! Част је потпиеаним изјавити да ће про-
1 слава бити дана 6 (181 апрпла т. г.

Котаор. 25 II (9 III) 1898.
Јово Кадија

аресјгдпик
Илија .1. Ђивановик Душан Вукаеовнћ

аоларетјелкик тајник
Вогони.1 ЈововиК

блшо/ник 
Чланови о (бора:

Антун Вагатела, Дам.јан ВуКин, Фнлнп Ђуровић, 
Гадослав Жуткић, Антоннјс Кроћи, Крсто ,1а- 
кови),, Јово РадивовиК, Вслко Раиаданови).,

Ђуро Стефанови)., Нико Ђирковнк.
(Из друштва „Подгоричке Читао- 

нице -). У допуну нзвјештаја. који је сао- 
пћен у ирошлом броју „Гл. Црногорца“ о 
овој чнтаоницн пма се надатп јошг п ово: 
уписало се свега чланова до сад 130: према 
томе вшпе је 90 чланова но у прошлој го- 
дннп. Ушлп су у Савјет осим онијех. 
којијех су пмена иапечагана у пртшлом 
броју јошт II овн:

Г. г. О.мер Внбезић, Вукале Враца- 
новнћ, Зарија Гвозденовнћ. Васнлнје Ђн- 
новскп, Мустафа Ђурђевнћ, Фра Налетић, 
пон Крсто Поповић н Стеван Раичковнћ.

(Читаоница Мартиновића у Баји- 
цама ) Осми марта ове године племе Мар- 
тиновића у Вајицама свечано је отворпло 
у школском здању своју читаоницу. Из 
јутра рано „ сиједи неписмени старци — 
сељани н њпхови млади школованн синови 
окуппли се, на тако заједно отишлп у 
цркву, да се помоле Вогу за ову сретну 
своју установу. Њнма се удружнло н неко- 
лпко цетињана редовнпх (номажућих) чла- 
нова ове нове читаоннце. Послпје евете 
лнтургије бно је признв св. Духа, а за 
овим у самој салн водоосвећење. За тнјем 
је пресједник читаонице г. командир Митар 
Мартиновић нзговорио лнјепу бесједу, иуну 
духа љубави и братске слоге, нагласивши 
да им је најпрва дужност вазда бптн бла- 
годарпн прспородноцу Црне Горе — Књазу 
Госиодару, чијом очинском потпором сази- 
дали су и школу н добилп могућност ство- 
рнти Читаоницу. — Усклицима „Живио 
Господар!“ ннјс било краја. У исто вријеме 
обрадовао је чланово извјешћем да се је 
изволпо прнмитн за покровитеља њиховог 
Всликп Војвода Граховекп и Зетскн — 
Књаз Мнрко. Опет је настало клицање 
„Живио Покровнтел>!“

Иза овога паступило је гошћење. Овдје 
је г. проф. Лазар Перовић поднгао здравнцу 
свему племену, нагласивши, да као што је 
ово племе на поклич бојне трубе вазда 
готово било скочити у одбрану: вјере, 
Књаза и домовине, као достојни потомцн 

: оннх пет Мартиновића, које је овјсковјечио 
у „Горском Вијенцу“ Српски Омир. тако и 
у данашње сретније прилике окриљене 
милошћу свог витзшког Књаза Господара 
— показујс диван примјер јавног друштве- 

: ног рада у мирном животу, на којп пада 
облијесак и новнјех нада. — Ова екромна 
евечаност завршила се пјевањем п пуцњавчм 
у оиштем веесљу. Желимо да ова просвјетна
установа ухвати чврста коријена па корпот | 
свега нлемена.

Т ЈОВАН МОДЛИДБА. У Новоме ј
је умро Јован Модлидба, војнички љекар у 
ненсијп, ау посљедњедоба опћпнскн љекар. 
Покојник је био родом Чех. а оженио се I 
у Новоме нз српске куће и својој је дјеци ! 
дао чнсто српско васпитање. Већ као Чех 
он је сам бпо правн одушевљени Србни. 
а узор — човјек. те је као такав уживао 
опнггу љубав. Впо је и ваљан љекар, осо- 
бнто дјечијн. За врпјеме херцеговачког 
уетанка великом љубављу заузнмао се око 
рањеника, који су пз облнжњијех крајева 
Херцеговнне у Новоме помоћи тражили. 
радп чега је бно одлнкован Даннловнјем 
орденом IV степена. Нека је лака сриска ■ 
земља честитоме брату Чеху. н вјечнаја 1 
памјат!

Тшр Еиог „ђ.
БИОГРАД, 8 марта. — Краљ 

Алехгсандар болује од лаке ризипеле.
ПЕТРОГРАД, 8 марта. — Ад- 

мираљ Попов умро је.
АТИНА, 8 марта. — Распу- 

штеиа су три политпчка кљуба, који 
без да су имали пптидииастиике 
сврхо, није су одговарала закоиу о 
удружењима. Строге мјоро иадзора 
настављају се. Краљевска фамнља 
сваки даи излазп па шетњу. Два 
турска војника убили су у Волу |

једног католичког попа. Консули 
француски и руски онергично су 
протестирали.

ЦАРИГРАД, 9 марта. — Пет 
велеспла изразиле су се противу 
захтјева Порте, да с-е за гувернера 
па Крпту нанмепује турски поданик. 
У Бнтлису је убијен шеф полнције, 
држн се, од јерменске завјере.

БИОГРАД, 9 марта. — Краљева 
болост узимље нормалнп ток. Опће 
стање задовол.ава.

БЕЧ, И) марта. — Рајхсрат је 
пзабрао за иресјодника ГВемца Фукса. 
Минпстар пресједнпк Тун пзговорпо 

| јо бесједу у рајхсрату, у којој је 
развио свој програм, врло аплаудп- 
рап. Горња кућа пзабрала је дело- 
гате, којн ће преговарати са Угар-
ском о фппапсијском сиоразуму.

АТИНА, 10 марта. — Мииистар 
фипансије изјавио јо у камари да ће 
три велеспле протећи гаранцију иа 
сву своту зајма.

ПАРИЗ, 11 марта. — Мини- 
старски савјет одредпо је дан 8/5 
за легпслативио изборо, а оставио јо 
камари, да одредп даи кад ће се рази- 
ћп. Хаиато је потврдио споразум 
постнгиут пзмеђу Француске, Ин- 
глеске и Руснје одиосно гаранцијо 
грчког зајма, којп обухваћа цијелу 
ратну контрпбуцнју грчку.

АТИНА, 11 марта. — Односно 
уиапређења у војсцн, неки су послани- 
цп прнмјетнлн у камарп, да то сма- 
трају пе цјелпсходно. Смоленски је 
бранпо војску. Турско власти у То- 
салнјн уапснле су једног мухамодан- 
ца члана камаре грчке.

РИМ, 11 марта. — У камари 
се претреса извјештај о криспијовој 
аферп. Радпкали и социјалисти тра- 
жо да се преда ствар суду. Криспи 
јо бпо одсутан.

БИОГРАД, 11 марта. — На- 
предује побољшавање стања здравља 
Крал>ева.

РИМ, 12 марта. — У ствари 
Крпспијевој камара је прпмпла днев- 
нп род, којн говорн да се узимље 
на знањо извјештај и одобрава за- 
кључак комисије, којн говори да со 
Крпспп не нредаје суду, јер његово 
владање заслужује само политпчки 
укор. Овај је дпевин ред примљен 
са 207 против 7 гласова, 65 се 
уздржало од гласовања.

11ЕТЕРЗБУРГ, 12 марта. — 
Арцидукеса Наталпја, кћер Арциду- 
ке Федерика, умрла је.

БИОГРАД, 12 марта. — Оздра- 
вљење Краља Александра добро на- 
предује.

БЕЧ, 12 марта, — Посланик 
Беркс са дружином интерпелирали су 
одиоспо опозпва ескадро и пјешач- 
ког батаљона са Крита.

ЛОНДОН, 13 марта. — Једно 
саошптење нз министарства иностра- 
нијех дјела дементнра сенсационалне 
впјести о здрављу Сализберпја и о 
престојећој оставци њоговој.

ЦАРИГРАД, 13 марта. — Је- 
дан бугарски иоп убпјен је у Дуко 
код Костпварп тобож од Срба. Усл.ед 
споразума са Петроградом Норта ће 
наставити исплаћнвање ратне коп- 
тЈшбуције Русији нрпходима из нро- 
винцпјалнијех каса.

ЈАВНА ЗАХВАЛА.

Свијема онијема, који саучествоваше 
у нашој превеликој жалостн за нашнм ни- 
гда непрежаљеним: сином, мужем, братом 
н оцем Зеком, којн у својој 44-ој години 
прсмнну на Цетиње 27 фсбруара а 28-ми 
бн сахрањсн на Даниловград.

Пека је вјечнта благодарноет г. војводи 
Пламенцу, г. г. нроту Матановићу, ђакону 
Пејовићу, Јевту Петковићу и осталом 
чиновништву и грађанству Цетнњском кој„ 
покојннка нопратпше и за врпјеме болести 
посјсћнваше. Особито оетајемо благодарни

г. ТИпиру Поповићу управитељу пошта и 
телеграфа на заузимању, поејећивању и 

ј старању за све вријеме боловања." као и 
чнновницима поштанеко-телеграфским, којн 
га свакодневно посјећиваше н при пос.нед- 
њем чаеу и нзднсају уз његову постељу 
бише, особито г. Стшу Вујановићу и г.
Шаку Фи лнповнћу, који на челу п у име 
покојнп ковпх другога пз поштанско-теле- 
графеког здања ирекрасни вијенац донијеше 
п положише и покојника до вјечнте куће 
непратише.

Хвала браћн Цеклињанима и Љуботи- 
њанима који не више Михал>евића сретоше 
еа г. г. сердаром III. Кусовцем и попом 
Ђоком Пејовићем.

Хвала г. Перу Ђурашковићу окруж. 
капетану еа чиновнпштвом и грађанством 
Рпјеке, који нае више Оћевића сретоше и 
с Ријеке попратише.

Хвала свима онима који не уз пут од 
Рнјеке до Даннловаграда предусријеташе.

Особита хвала г. Марку Радуловићу 
окруж. капстану и осталом чиновништву, 
свештенству, учитељима и грађанству Дани- 
ловаграда. који „с код 'ћуриоца предусре- 

: тоше, као свему народу из околине и са 
етрапе, који покојннка оплакаше и својим
учешћем ублаживаше нашу тугу.

Влагодаримо љскарима, који не пожа- 
лншс труда око „окојника, као и свима 
знанцима и пријатељима који пзјавише те- 
леграфпчно еаучсшћс у нашој тузи.

Дани.ловгра(), 7 марта 189 ћ 
Ожалошћени:

Мајка Јована, супруга Мнлица, брат 
Милат, син Кињо Јовићевић и остала 

родбина.

0 Г Л А С.

: Част нам Ј-е ставити до знања
; поштованоЈ* публици, да ћемо 
: 29 ов. мјес. у својој ново огјзи- 
; ђеноЈ- кући у Иван-БеговоЈ’ улици 
; ОТВОЈ5ИТИ

Хотел „М0СТАР“,
; са довољним бј)ојем 1фостЈ)аних 
! и чистих соба снабдјевених но- 
! вим намјештаЈ’ем, гцзостраном 
; салом са билијаром најновије 
! конскрукције, са уређеном ба- 
штом и кугланом.

Доб]>а јела и пића даваћемо 
по најумјеренијој цијени, са бр- 
зом и добром послугом.

Уз то ћемо точити сваки дан 
свјежа пива но најумЈ’еренијој’ 
цијени.

Препоручујемо се овдашњем 
поштованом грађанству и оста- 
лим путницима из унутрашњо- 
сти и са стране за што вишу 
посјету.

Цепшње, 1898 
12 марта.

С иоштовањем
Браћа Гашићи.

(1-2)

=вв

МАРКЕ Ко мени пошаље 
2 0 0 11,рногорскнх 

марака нлп кове])ата, ја ћу њому по- 
слати 400 иностраних.

К ј е № (Ки881е.)
Н.—Госпиталвн. N-1-0 6.

(3—6) 10. ШулвкевичЂ.

01'еб1°Ј{(Ј11ОГе ппота1о 
поп бо^геђђе тапсаге 

а пеззипа тепза.*’
2аИаг

(ПаНнасЈја)
Задар

(Далмација)
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